
У стар ша га кам бай не ра КСУП «Ма ла жын скі» Бра гін-
ска га ра ё на Іва на ХАДЗЬ КО і яго ка лег га ра чая па ра 
жні ва па ча ла ся сё ле та ў чэр ве ні: у са мым паў днё вым 
рэ гі ё не Го мель шчы ны па ча лі ўбі раць азі мы яч мень. У 

«Ма ла жын скім» ён па се я ны на 130 гек та рах. Ура джай, 
хоць і над звы чай ран ні, але не бла гі: у пер шыя дні з 
кож на га гек та ра ма ло цяць у ся рэд нім па 37 цэнт не раў 
збож жа.
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Выдаецца  
з 9 жніўня 1917 г.

ЦЫТАТА ДНЯ

ШАНОЎНЫЯ
СЯБРЫ!

Індэкс/перыяд 1 месяц 3 месяцы

63850    (для індывідуальных падпісчыкаў) 57 000 171 000

63145    (для ветэранаў ВАВ і пенсіянераў) 51 300 153 900

63858    (для ведамасных падпісчыкаў) 125 000 375 000

63239    (ведамасная падпіска для ўстаноў міністэрстваў 
     адукацыі, культуры і аховы здароўя)

112 500 337 500

Вы яшчэ паспееце падпісацца на «Звязду» на ІII квартал 2014 года!
Пад пі сац ца на га зе ту мож на 

ў лю бым ад дзя лен ні паш то вай 
су вя зі; з да па мо гай аплат на-да-
ве дач на га тэр мі на ла РУП «Бел-

пош та»; праз сіс тэ му «ін тэр нэт-
пад піс ка» на сай це www.belpost.
by; у кі ёс ках «Бел са юз дру ка»; 
у паш таль ё наў.

Пад піс ка, да рэ чы, мо жа 
стаць доб рым па да рун кам да 
свята для ва шых род ных і бліз-
кіх, для ва шых сяб роў.
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ХРОНІКА  АПОШНІХ  ПАДЗЕЙ ПАДРАБЯЗНАСЦІ
На мі наль ная на лі ча ная ся-

рэд ня ме сяч ная за ра бот ная 
пла та ра бот ні каў Бе ла ру сі 
ў сту дзе ні — маі 2014 го да 
скла ла Br5 млн 680,1 тыс. Ся-
рэд няя зар пла та ў маі бы ла 
Br6 млн 55,9 тыс., яна па вя лі-
чы ла ся ў па раў на нні з кра са ві-
ком бя гу ча га го да на 3,3 пра-
цэн та, або на Br195,3 тыс.

Аг ра рыі ўсіх аб лас цей па-
ча лі на рых тоў ку траў дру гім 
уко сам. Уся го план дру го га 
ўко су скла дае 868,1 тыс. га. 
Па ста не на 24 чэр ве ня за-
дан не вы ка на на амаль на 
11,4 пра цэн та.

Вер та лё ты Ка-52 і са ма лё-
ты Су-34 ВПС Ра сіі пры муць 
удзел у па вет ра ным па ра дзе 
ў азна ме на ван не Дня Не за-
леж нас ці і 70-год дзя вы зва-
лен ня Бе ла ру сі ад ня мец ка-
фа шысц кіх за хоп ні каў, які 
прой дзе 3 лі пе ня ў Мін ску.

На цэнт ра лі за ва ным тэс-
ці ра ван ні па рус кай і бе ла-
рус кай мо вах 40 абі ту ры ен-
таў атры ма лі 100 ба лаў.

КОРАТКА

Турызм ёсць, 
брэндаў 
не хапае
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На мес нік стар шы ні 
Ві цеб ска га абл вы кан ка ма 
Ула дзі мір ЦЯ РЭНЦЬ ЕЎ:

«З па чат ку го да ў воб лас-
ці на ва дзе за гі ну лі пя цё ра 
дзя цей. У пе ра важ най боль-
шас ці ня шчас ныя вы пад-
кі ад бы лі ся ў пры сут нас ці 
баць коў або бліз кіх сва я коў. 
Гэ та нар маль ныя сем'і, да-
рос лыя зна хо дзі лі ся ў цвя-
ро зым ста не, за га ра лі або 
ла ві лі ры бу. Склад ва ец ца 
ад чу ван не, што мы рас пес-
ці лі баць коў, якія пры вык лі, 
што дзе ці зна хо дзяц ца пад 
па ста ян ным на гля дам пе да-
го гаў, мі лі цыі, вы ра та валь-
ні каў, ме ды каў і ра бот ні каў 
куль ту ры. Баць кі прос та 
за бы лі ся, што дзець мі трэ-
ба зай мац ца. Гэ та і пры во-
дзіць да тра ге дый».

2

Долар ЗША    10180,00
Еўра 13850,00
Рас. руб. 299,50
Укр. грыўня 856,90

Курсы замежных валют, 
устаноўленыя НБ РБ з 25.06.2014 г. 
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Спе цы яль ны рэ пар тажСпе цы яль ны рэ пар таж  ��

РЭ ФОР МА ВЫ ПРАЎ ЛЕН НЯРЭ ФОР МА ВЫ ПРАЎ ЛЕН НЯ
Як ка ло нія пе ра тва ра ец ца... Як ка ло нія пе ра тва ра ец ца... 
у ля чэб на-пра цоў ны пра фі лак то рыйу ля чэб на-пра цоў ны пра фі лак то рый

Да ма гі лёў скай вы праў лен чай 
ка ло ніі №19 вя дзе доб ра ўтрам ба ва ная 
ко ла мі аў та ма бі ляў і пра тэк та ра мі абут ку 
да ро га. Больш за 20 га доў па ёй 
у вы праў лен чую ўста но ву вез лі 
асу джа ных, а хут ка па вя зуць 
пастаяльцаў у ля чэб на-пра цоў ны пра фі-
лакторый. Напры кан цы мая Прэ зі дэнт 
Аляксандр Лука шэн ка пад пі саў указ «Аб 
удасканален ні дзей нас ці крымінальна-
выка наў чай сіс тэ мы Міністэр ства ўнут ра-
ных спраў». Гэ ты да ку мент даў штур шок да 
рэ ар га ні за цыі пэў ных вы праў лен чых ка ло ній 
у ля чэб на-пра цоў ныя пра фі лак то рыі.

«БОЛЬ ШАСЦЬ АСУ ДЖА НЫХ РАЗ ЛІЧ ВАЕ 
НА ДА ТЭР МІ НО ВАЕ ВЫ ЗВА ЛЕН НЕ»

— Ця пер усё зна хо дзіц ца ў ста дыі лік ві да цыі вы-
праў лен чай ка ло ніі, — пры мае нас у пра цоў ным ка бі-

не це Дзміт рый АЛЕЙ НІ КАЎ, вы ка наў ца аба вяз каў 
на чаль ні ка вы праў лен чай ка ло ніі №19. — Для гэ та га 
рых ту юц ца не аб ход ныя да ку мен ты, але пра цэс не та кі 
хут кі, а та му па тра буе пэў на га ча су. Боль шасць зня-
во ле ных мы ўжо эта па ва лі ў ін шыя ка ло ніі. У нас за-
ста ло ся ка ля ста асу джа ных. Ад нак праз пэў ны час іх 
так са ма пе ра вя дуць у ін шыя мес цы па збаў лен ня во лі. 
Што ты чыц ца на шых су пра цоў ні каў, боль-
шасць з іх пра цяг не пра ца ваць у ЛПП. 6

Пом нік уні каль ны для Ві цеб ска і 
тым, што гэ та бу дзе пер шая кон-
ная ста туя. Яна з'я віц ца ў цэнт ры 
го ра да не да лё ка ад бу дын ка ра-
ту шы. Не ка то рыя га ра джа не вы-
каз ва лі су мнен ні: на вош та, маў-
ляў, уве ка веч ваць па мяць кня зя, 
які «ва я ваў з рус кім вой скам, на 
Маск ву ха дзіў»? Мы ж з Ра сі яй — 
са юз ні кі і ак тыў на су пра цоў ні ча ем 
у рам ках Са юз най дзяр жа вы...

Па ка мен та рый ка рэс пан дэнт 
«Звяз ды» звяр нуў ся да Ана то ля 
ДУЛА ВА, кан ды да та гіс та рыч ных 
на вук, да цэн та, за гад чы ка ка фед-
ры гіс то рыі Бе ла ру сі Ві цеб ска га 
дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та імя П.М. 
Ма шэ ра ва.

— Баць кам Аль гер да, кня зя Крэў-
ска га і Ві цеб ска га, вя лі ка га кня зя Лі тоў ска га, быў 
вя лі кі князь лі тоў скі Ге ды мін, пры якім Віль ня ста-

ла цэнт рам збі ран ня ўсход не сла вян скіх 
зем ляў.

ЧЭРВЕНЬСКАЕ ЗБОЖЖАЧЭРВЕНЬСКАЕ ЗБОЖЖА

Ды рэк тар Ган чан скай шко лы, што на Клі-
чаў шчы не, Зоя Мель ні ка ва не ўтой вае: ёй 
ня лёг ка бу дзе пры вык нуць да та го, што той 
уста но вы, якой яна ад да ла амаль 50 га доў 
свай го жыц ця, больш не бу дзе. Ка лі бы-
лыя вы пуск ні кі па ча лі ёй тэ ле фа на ваць, 
каб спы тац ца, ку ды ж ця пер пры яз джаць 
на ве ча ры су стрэч, яна не ве да ла, што ім 
ад ка заць. Да мо ві лі ся, што су стрэ нуц ца 
не дзе не па да лё ку ад бу дын ка. Шко лы там 
больш ня ма, а та му прай сці ся па яе «ці хіх 
па вер хах», як пя ец ца ў вя до май пес ні, не 
атры ма ец ца...

ПРАЦЭС ПАЧАЎСЯ 
НЕ ЎЧОРА...

Ка лісь ці Ган чан ская шко ла бы ла ад ной з 
леп шых у Бе ла ру сі, яна на ват за не се на ў га-
на ро вую кні гу Мі ніс тэр ства аду ка цыі БССР. А 
мас тац кія вы ра бы яе вуч няў, якія зай ма лі ся ў 
твор чым аб' яд нан ні пры шко ле, ве да лі не толь-
кі на ра дзі ме, але і ў Маск ве. У кан цы мі ну ла га 
ста год дзя яны вы стаў ля лі ся на вя до май Усе са-
юз най вы стаў цы да сяг нен няў на род най гас па-
дар кі і бы лі ад зна ча ны брон за вы мі ме да ля мі. 

Не ве ра год на, але ка лісь ці тут на ліч ва ла ся да 
500 вуч няў. Сё ле та за ста ло ся уся го...12. Не 
сак рэт, што ка лі б пра ца ва ла тое тор фа прад-
пры ем ства, якое ка лісь ці квіт не ла, та ко га б 
ні ко лі не ад бы ло ся.

Двух па вяр хо вы му ра ва ны бу ды нак ураж вае, 
на ват не ве рыц ца, што ў ім больш не за гу чаць 
дзі ця чыя га ла сы. Але лёс яго ўжо вы ра ша ны. 
Апош ні зва нок пра гу чаў 31 мая ад ра зу для ўсіх — 
і для школь ні каў, і для на стаў ні каў. Та му слёз не 
ха ваў ні хто.

Та кі лёс на пат каў не ад ну толь кі Ган чан скую 
шко лу. На Ма гі лёў шчы не з 1 ве рас ня пла ну ец ца 
за чы ніць 18 ву чэб ных уста ноў, у тым лі ку 5 ву-
чэб на-вы твор чых кам бі на таў. Пад ап ты мі за цыю 
тра пі лі шко лы, дзе коль касць вуч няў — мен шая 
за 25. Ней кіх кла саў там ня ма на огул, а ў не ка-
то рых уся го па 1-3 вуч ні.

Але пра цэс ска ра чэн ня ма ла кам плект ных 
школ па чаў ся не ўчо ра. Па звест ках упраў лен-
ня аду ка цыі абл вы кан ка ма, за апош нія 20 га-
доў толь кі ў сель скай мяс цо вас ці бы ло за чы не на 
больш за 250 школ, прак тыч на кож ная дру гая. А 
коль касць вуч няў на Ма гі лёў шчы не ска ра ці ла ся 
з амаль 179 ты сяч (у 1993 го дзе) да 
105 ты сяч (у 2013-м). 3

Спрэч нае пы тан неСпрэч нае пы тан не  ��

ШКО ЛА НА ЗА МКУ 
За апош нія 20 га доў на Ма гі лёў шчы не 

за чы ні ла ся кож ная дру гая сель ская ўста но ва аду ка цыі

ВЯР ТАН НЕ 
КНЯ ЗЯ

У Ві цеб ску, дзе на прыканцы 
гэтага тыд ня бу дуць 

святкаваць 1040-ю га да ві ну 
за сна вання гора да, ад кры юць 

помнік князю Аль гер ду

На ша гіс то рыяНа ша гіс то рыя  ��

ДА ВЕ ДА МА ЧЛЕ НАЎ СА ВЕ ТА РЭС ПУБ ЛІ КІ 
НА ЦЫ Я НАЛЬ НА ГА СХО ДУ РЭС ПУБ ЛІ КІ БЕ ЛА РУСЬ

26 чэр ве ня 2014 го да ў 15.00 у за ле па ся джэн няў Са ве та 
Рэс пуб лі кі (вул. Чыр во на ар мей ская, 9) ад бу дзец ца за ключ нае 
па ся джэн не чац вёр тай се сіі Са ве та Рэс пуб лі кі На цы я наль на га 
схо ду Рэс пуб лі кі Бе ла русь пя та га склі кан ня.

ЛІТ ВУ АБА ВЯ ЗА ЛІ ВЯР НУЦЬ ГЕР МА НІІ 
КАР ЦІ НЫ НА ПАЎ МІЛЬ Ё НА ЕЎ РА

Вяр хоў ны суд Літ вы аба вя заў ула ды рэс пуб лі кі вяр нуць Гер ма ніі па лат но італь ян ска га мас та ка 
Ан то ніа Кам пі «Тры Ма рыі ка ля ма гі лы Хрыс та», якое бы ло не за кон на вы ве зе на ад туль пас ля 
Дру гой су свет най вай ны. Акра мя та го, як па ве дам ляе DELFІ, суд па цвер дзіў ра шэн не ні жэй шай 
ін стан цыі, па вод ле яко га Літ ва па він на пе ра даць Фон ду прус кіх куль тур ных каш тоў нас цяў па лат-
но ня мец ка га жы ва піс ца Адоль фа Мен цэ ля «Ра ні ца па пя ліс та га дня». Кошт абедз вюх кар цін, 
вы стаў ле ных у Лі тоў скім му зеі мас тац тваў, па вод ле ін фар ма цыі вы дан ня, ацэнь ва ец ца ў два 
міль ё ны лі таў (амаль 580 ты сяч еў ра). Цяж ба па між Літ вой і Гер ма ні яй з на го ды гэ тых па лот наў 
доў жы ла ся больш за во сем га доў.

ПУ ЦІН ПРА ПА НА ВАЎ 
АД МЯ НІЦЬ РА ШЭН НЕ 
АБ ВЫ КА РЫ СТАН НІ АР МІІ 
ВА УКРА І НЕ

Прэ зі дэнт Ра сіі пра па на ваў Са ве ту Фе дэ ра цыі ад мя ніць 
па ста но ву аб вы ка ры стан ні Уз бро е ных сіл РФ на тэ ры то рыі 
Укра і ны ў су вя зі з па чат кам трох ба ко вых пе ра моў па пы тан ні ўрэ гу ля ван ня сі ту а цыі ва ўсход ніх 
рэ гі ё нах Укра і ны. Сваю пра па но ву ра сій скі лі дар аб грун та ваў не аб ход нас цю нар ма лі за цыі ста-
но ві шча ў рэ гі ё не. Пы тан не аб ад ме не па ста но вы бу дзе раз гле джа на на пле нар ным па ся джэн ні 
Са ве та Фе дэ ра цыі 25 чэр ве ня. На га да ем, 1 са ка ві ка чле ны Са ве та Фе дэ ра цыі да зво лі лі кі раў ні ку 
дзяр жа вы вы ка рыс тоў ваць ва Укра і не вой скі. Ра шэн не бы ло аформ ле на па ста но вай верх няй 
па ла ты пар ла мен та аб да чы зго ды «на вы ка ры стан не Уз бро е ных сіл РФ на тэ ры то рыі Укра і ны 
да нар ма лі за цыі гра мад ска-па лі тыч най сі ту а цыі ў гэ тай кра і не».

17 ТЫ СЯЧ УКРА ІН СКІХ 
МІ ЛІ ЦЫ Я НЕ РАЎ 
ЗВОЛЬ НЕ НЫ 
ЗА ПА РУ ШЭН НЕ 
ПРЫ СЯ ГІ

Амаль 17 ты сяч мі лі цы я не раў 
зволь не ны з МУС Укра і ны за па-
ру шэн не пры ся гі. Та кія да ныя пры-
вёў на мес нік кі раў ні ка мі ніс тэр ства 
Сяр гей Ча ба тар, не ўдак лад ніў шы, 
за які пе ры яд бы лі зроб ле ны зваль-
нен ні. «Мы ўсё ро бім для та го, каб 
са праў ды асо бы, якія па ру ша юць 
за кон, не пра ца ва лі ў МУС. Тут не 
мо жа быць з імі ні я кіх кам пра мі-
саў», — за явіў Ча ба тар. На мес нік 
мі ніст ра пры вёў да ныя, па вод ле якіх 
зваль нен ні су пра цоў ні каў у Хмяль-
ніц кай, Хер сон скай, Чар ні гаў скай, 
Хар каў скай і Цяр но паль скай аб лас-
цях ад бы лі ся з-за іх да чы нен ня да 
ка руп цый ных схем і нар ка ганд лю.
Та кія кад ра выя ра шэн ні Ча ба тар 
рас тлу ма чыў пра ця гам рэ фар ма-
ван ня мі лі цыі.
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Мужчына 
заўсёды жадае 

і заўсёды 
гатовы?

Тры рублі 
адной 

манетай

СУ ХІ ПО РАХ 
ПЛЮС МА ДЭР НІ ЗА ЦЫЯ

Кра і не па трэб на ма біль ная ар мія 
з эфек тыў ным уз бра ен нем

Аб гэ тым кі раў нік дзяр жа вы Аляк сандр Лу ка шэн ка за явіў, 
на вед ва ю чы ў Ба ры са ве прад пры ем ствы аба рон на га сек-
та ра. Прэ зі дэн ту, у пры ват нас ці, бы ло да ло жа на аб ар га ні-
за цыі вы твор час ці ў Бе ла ру сі шмат мэ та ва га поў на пры вад-
на га аў та ма бі ля, які мо жа аб ста лёў вац ца роз ны мі мо ду ля мі 
і пе ра во зіць да 12 ча ла век, па ве дам ляе БЕЛ ТА. 

На дум ку кі раў ні ка дзяр жа вы, у су час ных умо вах «ма біль ная 
тэх ні ка важ ней шая, чым тан кі, са ма лё ты і ін шае». «Нам па трэб ны 
гэ тыя ма біль ныя шмат мэ та выя ма шы ны, каб мы маг лі ў лю бы час 
па ехаць ку ды трэ ба і на нес ці не па праў ную шко ду та му, хто сю ды 
па ле зе. Трэ ба па ско рыц ца», — па ста віў за да чу бе ла рус кі лі дар.

Як да ла жы лі Прэ зі дэн ту, пла ну ец ца, што ла ка лі за цыя пры вы-
твор час ці ад па вед най тэх ні кі бу дзе да ся гаць 85%. Акра мя та го, 
у гэ тым го дзе ў Бе ла ру сі так са ма ад кры ец ца прад пры ем ства па 
вы твор час ці ўлас ных гра на та мё таў.

Аляк сандр Лу ка шэн ка ў час на вед ван ня ў Ба ры са ве ААТ 
«140-ы ра монт ны за вод» так са ма па ста віў за да чу ства рыць ай-
чын ную бро не ма шы ну. «Вы па він ны пры ду маць са мую су час ную 
бра ня тэх ні ку для су час на га бою. Якую, вы ве да е це лепш за мя не: 
у вас ёсць улас ны і вы вы ву ча е це су свет ны во пыт. У блі жэй шы 
час вы па він ны зра біць гэ тую ма шы ну, за якой ста я лі б у чар зе 
лю дзі, га то выя ку піць яе за мя жой», — ска заў Прэ зі дэнт.

Кі раў нік дзяр жа вы ад зна чыў, што ў су час ным све це не менш 
за па тра ба ва ны і па слу гі па ра мон це і ма дэр ні за цыі роз на га ўзбра-
ен ня. Па вод ле слоў Прэ зі дэн та, па ад па вед ным шля ху ідзе і Бе ла-
русь, ма дэр ні зу ю чы тан кі і са ма лё ты, ін шае да ра гое ўзбра ен не, 
за бяс печ ва ю чы яго са мым су час ным на чын нем і да вод зя чы па 
сва іх ха рак та рыс ты ках да са мых су час ных узо раў.

Прэ зі дэнт ста ноў ча аца ніў і той факт, што, акра мя па трэб аба-
рон на га сек та ра, прад пры ем ства так са ма вы кон вае ра бо ты для 
сфе ры на род най гас па дар кі: ра ман туе і ма дэр ні зуе чы гу нач ную 
тэх ні ку, ды зель ныя ру ха ві кі, вы раб ляе ўсю ды ход ную, ава рый-
на-вы ра та валь ную і спе цы яль ную па жар ную тэх ні ку. «Усё трэ ба 
ра біць, што вы мо жа це і за што пла цяць гро шы. Так па сту па юць 
ва ўсім све це», — пад крэс ліў Аляк сандр Лу ка шэн ка.

У час на вед ван ня за во да па ра мон це ра дыё элект рон на га 
ўзбра ен ня Прэ зі дэн ту бы ло да ло жа на аб ар га ні за цый на-вы твор-
чай струк ту ры, фі нан са ва-гас па дар чай дзей нас ці і перс пек ты вах 
раз віц ця за во да, а так са ма аб ра бо це, якую пра вод зяць па ства-
рэн ні бе ла рус ка га зе ніт на га ра кет на га комп лек су. Аляк сандр Лу-
ка шэн ка пад крэс ліў, што, акра мя ра мон ту і ма дэр ні за цыі тэх ні кі, 
ад па вед ныя прад пры ем ствы па він ны па сту по ва па ды хо дзіць да 
ства рэн ня но вых су час ных узо раў узбра ен ня. «На гэ тай ба зе трэ-
ба ства рыць свой комп лекс, і ён па ві нен быць не горш за С-300. 
Та му вы ду май це, якая ў яго бу дзе ра ке та. Га лоў нае, каб яна бы ла 
эфек тыў най і па ра жа ла лю бую цэль. Усе за во ды па чы на лі ка лісь ці 
з ра мон ту, по тым зай ма лі ся ма дэр ні за цы яй, а по тым вы хо дзі лі на 
ўлас ныя ўзо ры», — ска заў Аляк сандр Лу ка шэн ка. «Ва ша за да-
ча — атры маць тут но вую су час ную зброю для на шай аба ро ны і 
для рэа лі за цыі на экс парт», — пад крэс ліў Прэ зі дэнт.

Што ты чыц ца ай чын на га зе ніт на-ра кет на га комп лек су, Аляк-
сандр Лу ка шэн ка па ста віў за да чу, каб гэ тым пы тан нем зай ма-
ла ся не ад но прад пры ем ства ці на ват ве дам ства. Ад па вед ная 
за да ча па він на рэа лі зоў вац ца су мес ны мі на ма ган ня мі 
пры ўдзе ле ўсіх за ці каў ле ных. 2
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